
2023학년도 2학년 1학기 방과후학교 프로그램 만족도 조사 결과 

<학생용> 응답 결과
전체
응답
자수

매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다 매우 그렇지 
않다

문항 설문내용 응답자
수(A) 비율 응답자

수(B) 비율 응답자
수(C) 비율 응답자

수(D) 비율 응답자
수(E) 비율

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까? 13 8 61.5% 5 38.5% 0 0% 0 0% 0 0%

2 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까? 13 7 53.8% 5 38.5% 1 7.7% 0 0% 0 0%

3 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 있습니까? 13 8 61.5% 5 38.5% 0 0% 0 0% 0 0%

합계 39 23 59.0% 15 38.5% 1 2.6% 0 0% 0 0%

<학부모용> 응답 결과
전체
응답
자수

매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다 매우 그렇지 
않다

문항 설문내용 응답자
수(A) 비율 응답자

수(B) 비율 응답자
수(C) 비율 응답자

수(D) 비율 응답자
수(E) 비율

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까? 13 7 53.8% 6 46.2% 0 0% 0 0% 0 0%

3 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까? 13 9 69.2% 3 23.1% 1 7.7% 0 0% 0 0%

5 앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 13 9 69.2% 4 30.8% 0 0% 0 0% 0 0%

합계 39 25 64.1% 13 33.3% 1 2.6% 0 0% 0 0%


